

ОПЕРАЦИЯ «КОЛЬЦО» (10 января – 2 февраля 1943 г.)



Операция «Кольцо». Уничтожение немцев, окруженных в Сталинграде

Начало операции «Кольцо»

Проведение операции по уничтожению окруженной группировки, которое получило кодовое название «Кольцо», целиком возлагалось на Донской фронт, в состав которого передавались с 1 января 1943 г. 62-я, 64-я и 57-я армии ликвидированного Сталинградского фронта. Представителем Ставки на Донском фронте был назначен генерал-полковник артиллерии Н.Н. Воронов. Изучение обстановки подсказало план операции – рассеять «котел» по прямой линии с запада на восток, уничтожив на первом этапе вражеские войска в



Соотношение сил на начало операции



В войсках
Донского
фронта на 10
января 1943
года было 212
тыс. человек, у
противника –
250 тыс.,
орудий
соответственно
, 6860 и 4130,
танков – 250 и
300, боевых
самолетов – 300

Советские силы на начало

операции

Донской фронт был значительно усилен артиллерийскими частями, а с 1 января 1943 г. в него были включены 62, 64-я и 57-я армии Сталинградского фронта (его преобразовали с Южный), которыми командовали генералы В. И. Чуйков, М. С. Шумилов и Ф. И. Толбухин. Ещё раньше Донскому фронту была передана 21-я армия Юго-Западного фронта, которой командовал генерал И. М. Чистяков. Значительно была усилена наносившая главный удар 65-я армия, которая к началу операции насчитывала в своем составе восемь стрелковых дивизий, 27 полков артиллерии РВГК, две дивизии реактивной артиллерии, пять зенитных артиллерийских полков ПВО, три отдельных артиллерийских дивизиона ПВО, шесть танковых



Немецкие силы



К концу декабря 1942 г. внешний фронт отодвинулся от окруженной под Сталинградом группировки на 200 – 250 км, проходя по линии Новая Калитва – Миллерово – Морозовск – Зимовники. Территория, которую занимали гитлеровцы, составляла 1400 кв. км. Охваченный плотным кольцом окружения протяженностью около 170 км (с севера на юг – 35 км, с запада на восток – 53 км) противник создал внутри него сильную и глубокую

Советский ультиматум

О предстоящем вручении ультиматума было объявлено противнику по радио, с самолетов над «котлом» разбрасывались листовки с его текстом. Он гарантировал сдавшимся жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в другую любую страну, куда изъявят желание военнопленные».

Первая попытка 8 января послать парламентариев не удалась, с немецких позиций по ним был открыт огонь. 9 января парламентариев все же приняли в расположении противника, где они вручили пакет с ультиматумом. Им ответили, что штаб Паулюса отвергает предложение о сдаче.

Представитель Ставки
Верховного Главного Командования
Красной Армии

8 января 1943 г.

Командующему окруженной полк
Статинградом 6-й Германской Армии - генерал-полковнику П. А. У. И. В. С. У. или его заместителю.

6-я Германская Армия, соединенная 4-й Танковой Армией и приданные им части уединены находятся в полном окружении с 23-го ноября 1942 года. Часть Красной Армии окружила эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение захваченных войск путем наступления германских войск с Запа и Про-Запада не оправдались. Спасение вам на помощь германские войска разбиты Красной Армией и остатки этих войск отступают на Ростов. Германская транспортная авиация, перевозившая вам продовольствие, топливо, медикаменты и прочее, в связи с усиленнымстремительным продвижением Красной Армии, вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположенных окружении на-дальнейкой тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. За помощью окруженным войскам становится невозможной.

Положение захваченных окруженных войск таково. Они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается, сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антивоенных условиях.

Вы, как Командующий и все офицеры окруженного войска отлично понимаете, что у Вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для Вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем Вам принять следующие условия капитуляции:

1/ Всем германским окруженным войскам во главе с Вами и Вашим штабом прекратить сопротивление.

2/ Вам организованно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и все имущество и имуществом осиротевшим.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам, унтер-офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всем личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание. Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Вам ответ ожидается в 15 часов 00 минут по Московскому времени, 9 января 1943 года в письменном виде через лично Вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легкой машине с белым флагом по дороге раз'езд Копный - станция КОТЛУБАНЬ.

Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе "Б" 0,5 км Юго-Восточнее раз'езда 564 в 15 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении Вами нашего предложения о капитуляции предусматриваем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение Вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного
Главного Командования Красной Армии и И-
генерал-полковник артиллерии -

В. О. Р. О. Н. В.

Командующий войсками Донского
Фронта - генерал-лейтенант -

Г. И. Рокоссовский

Ход боевых действий



Операция «Кольцо» началась 10 января 1943 года. В 08:05 началась артиллерийская подготовка – 7 тысяч орудий и миномётов почти час обстреливали немецкую оборону. В 09:00 в атаку перешли пехотные и танковые части. Следом за ними продвигались артиллерийские группы, непрерывно поддерживая действия основных сил. После трёх дней ожесточённых боёв Мариновский выступ был срезан, и к исходу 12 января 1943 года 65-я и 21-я армии вышли к западному берегу реки Россошки и в район населённого пункта Карпова. С юга наступали 57-я и 64-я армии, которые в ночь с 10 на 11 января 1943 года прорвали немецкую оборону в балке Караватка и на берегу реки Червлёной.

Развитие событий

К концу 17 января 1943 года части пяти советских армий вышли на ближние подступы к Сталинграду. К тому времени кольцо окружения сократилось со 170 до 110 километров, а его площадь составляла теперь только 800 квадратных километров.

Воронов и Рокоссовский осуществили перегруппировку войск, и 22 января 1943 года возобновили наступление по всему фронту. За четыре последующих дня боёв части 21-й, 57-й и 64-й армий продвинулись на 10-15 километров, освободив опорные пункты противника Гумрак, Александровка, Городище, Купоросное, Елынанка, Песчанка, Воропоново, Алексеевка, Садовая.



Завершение операции «Кольцо»



26 января 1943 года войска 21-й и 62-й армий соединились к югу от посёлка Красный Октябрь и на Мамаевом кургане. Немецкие войска оказались разделены на две группы – южную (командующий – генерал-майор Ф. Роске), зажатую в центре Сталинграда, и северную (командующий – генерал пехоты К. Штрекер), оборонявшуюся в районе Сталинградского тракторного завода и завода «Баррикады».

Последняя радиограмма

С 27 января 1943 года начались завершающие бои по разгрому обеих групп. Утром следующего дня в штабе 6-й армии была получена последняя радиограмма от Гитлера – Паулюс был произведён в генерал-фельдмаршалы.



Пленение фельдмаршала



После завершения переговоров с парламентарями 31 января южная группировка во главе с фельдмаршалом Ф. Паулюсом сдалась в плен. 2 февраля капитулировала и северная группировка. Операция «Кольцо» закончилась. Паулюс согласился сдаться в плен вместе со всей своей армией.

Завершение операции

В ходе операции «Кольцо» в плен были взяты более 2500 офицеров и 24 генерала 6-й армии. Всего взяты в плен свыше 91 тысячи солдат и офицеров вермахта. Трофеями советских войск с 10 января по 2 февраля 1943 года по донесению штаба Донского фронта стали 5762 орудия, 1312 миномётов, 12701 пулемёт, 156 987 винтовок, 10 722 автомата, 744 самолёта, 166 танков, 261 бронемашина, 80 438 автомобилей, 10 679 мотоциклов, 240 тракторов, 571 тягач, 3 бронепоезда и другое военное имущество.

Капитулировали в общей сложности двадцать немецких дивизий: 14-я, 16-я и 24-я танковые, 3-я, 29-я и 60-я моторизованные пехотные, 100-я егерская, 44-я, 71-я, 76-я, 79-я, 94-я, 113-я, 295-я, 297-я, 305-я, 371-я, 376-я, 384-я, 389-я пехотные дивизии. Сдались румынские 1-я кавалерийская и 20-я пехотная дивизии.



Значение победы под Сталинградом



Блестящая победа под Сталинградом показала возросшую мощь советской армии, стала образцом советского военного искусства.

Эта победа оказала значительное влияние на жизнь и деятельность народов, ставших жертвами агрессии. Возросла их уверенность в неизбежном разгроме



**СПАСИБО
ЗА
ВНИМАНИЕ**